

Отступническая религия последнего времени

39

Откр. 17:1–18

Часть II

Откр. 17:4–6, 16–17

ОБЩИЙ ПЛАН:

III. Ее обольщение

Видение (17:4)

IV. Ее история

Видение (17:5)

Пояснение к видению (17:16–17)

V. Ее ненависть

Видение (17:6)

Отступническая религия последнего времени

Откр. 17:1–18

Часть II

Откр. 17:4–6, 16–17

Вступление

Продолжая изучать 17-ю главу книги Откровение, мы будем рассматривать стихи 4–6, а стихи 16–17 рассмотрим как дополнение к 5-му стиху. Эта глава открывает нам несколько истин об отступнической религии последнего времени. В предыдущей проповеди мы уже отметили две из них, давайте их повторим.

Первое, что нам открыто об отступнической религии последнего времени, –

I. Ее влияние (Откр. 17:1–2, 15, 18)

«Блудница» восседает «на водах многих», а воды «...суть люди и народы, и племена и языки». Она имеет влияние на народы мира и их лидеров: «...с нею блудодействовали цари земные...». Необращенное человечество периода скорби осознает, что Бог гневается на него (Откр. 6:12–17), поэтому, чтобы уйти от реальности и не думать о покаянии, люди будут искать утешения в ложной религии, упиваясь ее заблуждениями до забытья: «...и вином ее блудодеяния упивались живущие на земле».

Обладая всемирным влиянием, отступническая религия последнего времени будет иметь и свою духовную столицу в главном городе империи антихриста (Откр. 17:18). Конечно, большая часть называющих себя христианами останется на земле после восхищения Церкви. Ложная церковь уже сегодня играет важную роль в экуменических проектах, а после восхищения святых станет основной движущей силой сатаны в объединении мировых религий.

Формирование блудницы идет уже в наши дни, и многие евангельские церкви становятся участниками данного процесса по следующим причинам:

- слабое ученичество, допускающее поверхностные проповеди, незнание основных доктрин Писания;
- прагматизм в благовестии, для которого все методы хороши ради количественного роста, популярности и политического влияния в обществе. Ясно, что без широких экуменических связей достичь этого невозможно. Экуменический евангелизм – приманка в сетях всемирной религии;
- ложное представление о любви, когда грех и заблуждения не обличаются, истина не утверждается, потому что она может кого-то оттолкнуть и обидеть;
- неверное понимание единства, ради которого необходимо закрыть глаза на все отличия в богословских взглядах между христианскими конфессиями и деноминациями. Это единство, требующее пожертвовать истиной и стать терпимыми к ереси.

Заблуждения подобного рода уже сегодня делают беззащитными даже евангельские церкви перед надвигающейся угрозой экуменизма, которая все больше захватывает мир.

Первое, что нам открыто об отступнической религии последнего времени, – ее влияние. Второе, что нам открыто, –

II. Ее власть (Откр. 17:3, 7–14)

«Жена» (отступническая религия) восседает на «звере» (антихристе). Их союз в первой половине скорби будет достаточно прочным. Следовательно, отступническая религия

тесно связана с политической элитой мира, например, с десятью царями, поддерживающими антихриста и, конечно же, с ним самим. Несомненно, она обладает большим политическим весом, контролирует многие рычаги власти.

Читая о связи блудницы и зверя, мы видим, что один из признаков ложной религии открывается в ее неправильном понимании взаимодействия с органами власти. Истинная церковь повинуется властям во всем, кроме греха, но не отступает от своего основного предназначения, не увлекается политической деятельностью и тем более не превращается в идеологическую опору диктатур и режимов, явно враждебных Богу, подобных режиму антихриста.

Вспомнив то, о чем мы уже говорили в первой части данной проповеди, перейдем ко второй. Как религия последнего времени станет обольщать человечество? Откуда она берет свое начало и каков будет ее конец? Кто ее главные враги, кого она ненавидит? Ответы на эти вопросы мы получим, обратившись к стихам 17-й главы, которые мы не рассматривали в предыдущей проповеди.

Третье, что нам открыто об отступнической религии последнего времени, –

III. Ее обольщение

Видение

И жена облечена была в порфиру и багряницу, украшена золотом, драгоценными камнями и жемчугом, и держала золотую чашу в руке своей, наполненную мерзостями и нечистотою блудодействия ее... (Откр. 17:4).

«**Порфира**» – «пурпурная улитка», из которой изготавливали дорогостоящий краситель красного цвета, также это слово означало пурпурную ткань. «**Багряница**» – «пурпурно-красный, малиновый цвет». Окраска ткани в красный цвет с его оттенками была очень дорогим делом, поэтому и носить такую одежду могли лишь царственные особы и очень богатые люди. Порфира и багряница – знак роскоши, богатства, власти и великолепия.

Блудница не только одета в дорогую одежду, но и «**...украшена золотом, драгоценными камнями и жемчугом...**». Хотя женщины подобного рода всегда старались одеться ярко, привлекая к себе взгляды мужчин, но только блудницы, добившиеся большой популярности, могли позволить себе столь дорогостоящие наряды и украшения. Благодаря этому они обольщали клиентов, впечатляя их внешним блеском.

Задумайтесь, а разве не так действует ложное христианство? Разве не пытается оно впечатлить людей внешней формой, пренебрегая истиной? Объединенная религия последнего времени станет обольщать живущих на земле, впечатляя их внешним великолепием, богатством и популярностью. Видимо, принадлежность к ней будет считаться престижной, модной, одобряемой большинством. Обычно народы следуют за богами своих руководителей, их религию быстро начинают разделять чиновники разных уровней и популяризировать всеми доступными им способами – от внедрения в сферу образования до поддержки средствами массовой информации. За ними последуют и кумиры миллионов: звезды музыки, кино, спорта, лидеры общественного мнения.

Но за невероятной внешней привлекательностью блудницы скрывается нечестие, что подчеркивается в следующем описании: «**...держала золотую чашу в руке своей, наполненную мерзостями и нечистотою блудодействия ее...**». «**Мерзость**» (греч. *бдѣлугма*) – «нечто отвратительное, гнусность, скверна, гадость». В Септуагинте данным словом обозначали моральную или церемониальную скверну, связанную с идолопоклонством. «**Нечистота**» (греч. *акафартэс*) – «нечестивость». Мерзость и нечистота – за блеском золотой чаши.

Объединенная религия, как и город, ставший ее центром, будет предлагать человечеству терпимое отношение к греху и ереси под видом стремления к любви и единству, рассуждая о гуманистических ценностях, мире, дружбе народов, победе над терроризмом и религиозным экстремизмом. Вообще, ложная религия не имеет возрождающей и освящающей силы Духа Святого, которая действует через проповедь, разъясняющую библейское учение. Поэтому ей не остается ничего другого, как привлекать людей вещами, возбуждающими лишь похоть очей, похоть плоти и гордость житейскую.

В легендах Древней Греции сирены (демонические существа, верхняя часть тела которых была женской, а нижняя – птичьей) изображаются привлекательными и обладающими невероятно красивым голосом. Своим пением они усыпляли путников, а затем разрывали их на части и пожирали. Подобным образом обольщает и блудница последнего времени: сначала привлекает людей своей внешностью, а затем губит навечно тех, кто очарован ее красотой и опьянен ее вином.

Размышляя над обольщающей силой отступнической религии последнего времени, мы должны быть убеждены в том, что привлечены в церковь именно истиной Слова Божьего, а не какими-то внешними, по-человечески притягательными ценностями, например: красотой церковного здания, его внутренним устройством и убранством, музыкой, воздействующей на чувства и воображение, особой обрядностью или традиционностью, обычными земными желаниями (от вступления в брак до возможности обзавестись деловыми знакомствами), участием в программах, мероприятиях, походах, играх и прочих развлечениях. Неплохо, когда христиане ходят в походы, вступают в брак, участвуют в музыкальном служении и возводят красивые здания, но горе церкви, которая рассчитывает исключительно на все это в привлечении и удержании людей в своих рядах, которая, увлекаясь второстепенным, отходит от своего предназначения быть столпом и утверждением истины.

Третье, что нам открыто об отступнической религии последнего времени, – ее обольщение. Четвертое, что нам открыто, –

IV. Ее история

Видение

...И на челе ее написано имя: тайна, Вавилон великий, мать блудницам и мерзостям земным (Откр. 17:5).

Пояснение к видению

И десять рогов, которые ты видел на звере, сии возненавидят блудницу, и разорят ее, и обнажат, и плоть ее съедят, и сожгут ее в огне; потому что Бог положил им на сердце – исполнить волю Его, исполнить одну волю, и отдать царство их зверю, доколе не исполнятся слова Божию (Откр. 17:16–17).

Блудницы Рима носили на голове повязки, где было запечатлено их имя, таким образом они представляли и предлагали себя. Женщины, занимающиеся проституцией, брали себе профессиональные имена, подобно тому, как актеры выступают под псевдонимом. Из сочинений Марциала и надписей в Помпеях известны такие профессиональные имена проституток, как Дравка, Фортуната (удачливая, счастливая), Лициска, Таис, Леда и другие. Встречи с клиентами назначались в публичных местах: языческих храмах, театре или цирке.

Блудница, которую видит Иоанн, также имеет повязку на лбу, где и отмечено ее имя: «...тайна, Вавилон великий, мать блудницам и мерзостям земным». Здесь мы видим имя, состоящее из трех частей:

– первая часть имени – **«тайна»**. Это значит, что полное понимание сути отступнической религии периода скорби еще не открыто. Некоторые считают, что слово **«тайна»** не является частью имени;

– вторая часть имени – **«Вавилон великий»** – указание на богопротивнический дух блудницы, подобный гордому духу древнего Вавилона, бросающего вызов Богу в безумном строительстве башни;

– третья часть имени – **«...мать блудницам и мерзостям земным»**.

Неужели Вавилон – мать всех лжерелигий? Первая попытка основать всемирную отступническую религию была предпринята в Вавилоне. Вавилонская башня возводилась, как культовое сооружение. Ученые-библеисты утверждают, что найденные археологами некогда высокие башни-храмы из кирпичей, называемые зиккуратами, подобны Вавилонской башне по своему предназначению. Самым известным и большим является зиккурат Этеменанки («Дом основания неба и земли»). По оценке ученых его высота достигала 91-го метра (современный тридцатиэтажный дом). Это было самое высокое строение древнего Вавилона, оно имело 7 ярусов, а на вершине последнего располагался храм. Считается, что на вершине зиккуратов поклонялись богу Мардуку и богине Астарте. Названия этих божеств приняты в честь основателя Вавилона – Нимрода (Быт. 10:8–10) и его жены Семирамиды. Предполагается, что и на вершине Вавилонской башни должен был находиться храм поклонения Мардуку. Вероятно, Нимрод успешно отвращал людей от почитания Бога и делал их своими поклонниками. Очевидно, что он был первым прототипом антихриста, враждующим против Бога и утверждающим культ поклонения себе. Господь разрушил Вавилонскую башню и смешал языки людей (Быт. 11:1–9).

Таким образом, первая попытка основать всемирную религию, центром которой должно было стать самое высокое строение в мире, провалилась, но люди разошлись по земле и разнесли эти заблуждения, поэтому Вавилон считается **«матерью»** всех лжерелигий.

Вавилон был золотою чашею в руке Господа, опьянявшею всю землю; народы пили из нее вино и безумствовали (Иер. 51:7).

Сейчас мы еще не понимаем полностью каким образом, но знаем, что все ложные религии являются дочерьми Вавилона, потому что так говорит Писание. На следующем примере мы сможем проследить, как одно из заблуждений Вавилона распространилось на весь мир.

После смерти Нимрода Семирамида родила сына Таммуза. Так как она не могла зачать ребенка от мужа, потому что он был мертв, Семирамида объявила, что зачатие произошло сверхъестественным образом. А Таммуз стал перевоплощенным или возрожденным богом Мардуком. Мать и ребенка стали обожествлять и поклоняться им. Далее культ поклонения матери и ребенку распространился по всей земле: в Древнем Египте – культ Исиды и Гора, в Индии – Деваки и Кришны, в Риме – Фортуны и Юпитера, в Греции – Цереры, великой матери с младенцем на груди. Скандинавы поклонялись Дисе, представляя ее также с младенцем. Во многих народах поклонялись только матери, как богине плодородия. Например, китайцы называли матерью Сингму, греки – Афродиту, в Шумере поклонялись богине Иштар, и данное идолопоклонство проникло даже в Израиль, что решительно обличали пророки (Иер. 44:20–27, Иез. 8:14). Образ матери и ребенка стал культовым как в римском католицизме, так и в других христианских конфессиях.

Я думаю, что многим из нас приходилось слышать вопрос: «А вы кто по знаку зодиака?» Утренние теле- и радиопрограммы нередко начинаются с прогноза астролога на день. Считается, что это пришло из Вавилона, где небо впервые было разделено на знаки зодиака.

Итак, нам понятно происхождение отступнической религии. Но каков же ее конец? Об этом мы узнаем из стихов 16 и 17.

И десять рогов, которые ты видел на звере, сии возненавидят блудницу, и разорят ее, и обнажат, и плоть ее съедят, и сожгут ее в огне... (Откр. 17:16).

В первой половине семилетия скорби «блудница» восседает на «звере», отступническая религия способствует укреплению власти антихриста, и антихрист поддерживает ее, а также все религиозные течения, которые не препятствуют достижению его целей. Он восстанавливает Иерусалимский храм, воплощая мечту израильского народа. В результате этого многие евреи начнут считать антихриста мессией, а в середине семилетия скорби он якобы умрет и воскреснет, лжепророк объявит его богом и поклонение ему – обязательным для всех, отказ от поклонения антихристу будет караться смертью (Откр. 13:11–17). Другие религии существовать в таких условиях не смогут, они будут запрещены. Поэтому во второй половине скорби и блудницы уже не станет.

Объединенную всемирную религию заменят культом поклонения антихристу. Следовательно, её уничтожат ближе к середине семилетия. Каким образом? Десять соправителей антихриста и он сам (последнее подчеркивается в греческом тексте, но не отражено в нашем переводе) «**возненавидят блудницу**». Теперь, когда антихрист пришел к мировому господству, объединенная религия больше не нужна. Политическая элита воспользовалась ей и возненавидела ее: «**...и разорят ее, и обнажат, и плоть ее съедят, и сожгут ее в огне...**» – столь страшная картина убийства блудной женщины указывает на разграбление, насилие и жестокость.

Представить подобное уничтожение некогда процветавшей, богатой, внешне успешной и популярной религиозной системы совсем нетрудно. Вспомните, с какой ревностью в XX веке взрывались храмы, а их ценности экспроприировались в пользу государства, изымались изделия из драгоценных камней и драгоценных металлов. Священнослужителей арестовывали, отправляли в тюрьмы и лагеря или расстреливали, алтари осквернялись, иконы сжигались, колокола шли на переплавку.

...Потому что Бог положил им на сердце – исполнить волю Его, исполнить одну волю, и отдать царство их зверю, доколе не исполнятся слова Божию (Откр. 17:17).

Руками антихриста и его политических союзников Бог совершит суд над отступнической религией. Конечно, в этом действии преследуются разные цели. Цель антихриста и его союзников – зачистить религиозное поле, чтобы на нем не осталось никого и ничего, кроме культа поклонения зверю и его образу. Цель Бога – наказать объединенную религию, покончить с обольщением человечества, которое началось еще у подножия Вавилонской башни. Таким образом, в одном и том же деянии Бог достигает Своих святых целей, а антихрист с соправителями – своих нечестивых целей. Поэтому, даже контролируя грешников через провидение, Бог остается непричастным ко злу и греху.

После уничтожения блудницы десять соправителей антихриста передадут свою власть ему, что подчеркивается словами о воле Бога, согласно которой предопределено «**...отдать царство их зверю...**». Но всемирное правление антихриста продлится недолго, всего лишь 42 месяца (Откр. 13:5–8), то есть вторую половину семилетия скорби: «**...доколе не исполнятся слова Божию**». В данном случае имеются в виду слова о Втором Пришествии Христа и установлении Его славного Тысячелетнего царства.

Начало и конец отступнической религии еще раз напоминают нам, что только истинно верующие, Церковь, имеют славную вечность. Все лжерелигии ждет судьба блудницы, а их сторонников – вечная погибель. Обратиться к Христу можно только в этой земной жизни.

Четвертое, что нам открыто об отступнической религии последнего времени, – ее история (начало и конец). И последнее, пятое, что нам открыто, –

V. Ее ненависть

Видение

Я видел, что жена упоена была кровью святых и кровью свидетелей Иисусовых, и видя ее, дивился удивлением великим (Откр. 17:6).

«Упоена», то есть опьянена кровью спасенных всех времен: «...святых и... свидетелей Иисусовых...», это очевидный образ гонений и убийства поклонников Бога. Эта картина потрясла апостола Иоанна, который, «...видя ее, дивился удивлением великим».

Во все времена лжеверующие ненавидели истинных поклонников Бога. Помните, скольких пророков убили в Израиле, как фарисеи ненавидели Христа, как апостолы и многие христиане из первой церкви умерли мученической смертью – все это результат этой ненависти.

Вспомните святую инквизицию, когда уже отступившая церковь сжигала и убивала тысячи верующих. Ярким примером мученичества является Ян Гус (1371–1415), открыто выступивший против продажи индульгенций и других заблуждений католицизма, за что и был осужден церковным собором и сожжен.

Хотя объединенная религия последнего времени будет казаться образцом человеколюбия и толерантности к различным религиозным взглядам, но по отношению к тем, кто обратится к Христу в дни скорби, она будет гореть ненавистью и станет инициатором жесточайших гонений. Ее жертвы описаны еще при действии пятой печати.

И возопили они громким голосом, говоря: доколе, Владыка Святый и Истинный, не судишь и не мстишь живущим на земле за кровь нашу? И даны были каждому из них одежды белые, и сказано им, чтобы они успокоились еще на малое время, пока и сотрудники их и братья их, которые будут убиты, как и они, дополнят число (Откр. 6:10–11).

Терпимость к различным философским и религиозным взглядам и нетерпимость к истине Слова Божьего – явный признак отступнического христианства.

К сожалению, нам все чаще приходится встречать людей из евангельских церквей, даже служителей, которые строят прекрасные отношения с представителями разных религий, не обличают их, не разоблачают их заблуждения. Некоторым из них они предоставляют свои церковные кафедры, но при этом активно враждуют против здравых церквей и ненавидят проповедников, верно преподающих Слово истины, клеветают на них и делают все, чтобы люди за ними не следовали.

Всякий, ненавидящий брата своего, есть человекоубийца; а вы знаете, что никакой человекоубийца не имеет жизни вечной, в нем пребывающей (1 Ин. 3:15).

Отступническая религия последнего времени ненавидит истинных поклонников Бога и этим разоблачает себя.

Заключение

Сегодня мы живем в мире лжи и заблуждений. Ложные учения доминируют на земле, в том числе и под видом христианства. Истинная церковь – действительно малое стадо.

Рассматриваемая нами 17-я глава книги Откровение сообщает об уничтожении всех объединенных ложных религий в образе разорения блудницы. Мы знаем, что вслед за этим появится еще одна ложная религия – культ поклонения антихристу, но и она просуществует недолго – лишь 42 месяца.

После Второго Пришествия Христа и установления Его Царства лжерелигии прекратят свое существование. Это будет мир, наполненный только истиной. Любя и ценя истину Слова Божьего сегодня, мы предвкушаем благословения грядущего Царства.